贡任编辑

据《法治日报》报道,文化和旅游部日前公 布 2025 年第三批旅游市场强制消费问题典 型案例。今年以来,文化和旅游部已先后三批 共通报 48 起典型案例,涉及强迫购买自费项 目、胁迫购物等多类情形。对此律师建议,可借 鉴《消费者权益保护法》增设"惩罚性赔偿"。

旅行社及导游受处罚

云南众御荇景国际旅行社有限公司 负团费接待及导游强迫购物案,是文旅 部通报的典型案例之一。该公司组织两 名游客参加云南"昆明一大理一丽江 6 日游",以每人800元的费用将两名游客 全程委托北京恒鹏国际旅行社有限公司 云南分公司接待,费用低于每人 1200 元 的接待成本。

随后,北京恒鹏国际旅行社有限公 司云南分公司委派导游高某为游客提供 昆明、大理段导游服务时, 高某在大巴 车和购物店采取言语威胁手段强迫游客 消费。

云南省昆明市文化和旅游局对违反 《旅行社条例》的云南众御荇景国际旅行 社有限公司作出吊销旅行社业务经营许 可证的行政处罚,对违反《导游人员管 理条例》的高某作出吊销导游证的行政 处罚,对北京恒鹏国际旅行社有限公司 另案处理。

这类旅游期间遭遇强制消费的情况 已经成为不少游客的痛点。记者在某第 三方投诉平台上以"旅游+强制消费"作 为关键词进行搜索,截至目前,已有 2700 多条投诉。

应明确"强迫购物"情形

记者注意到,《旅游法》《导游人 员管理条例》《旅行社条例》等法律法 规明确禁止强迫游客购物行为, 为何实 践中仍存在不少这种现象?

"旅游主管部门由于行政职能限制, 只能对旅行社和导游进行监管, 但无法 对商家进行处罚,导致强迫游客购物现 象屡禁不止。"北京观韬律师事务所高级 合伙人、中国旅行社协会法律工作委员 会主任刘卫说。

受访专家建议,应当从规范市场、 行业自治、提升监管质量和效率等方面 着手,根治强迫购物顽疾。

"最重要的是,鼓励旅行社企业加 强合规管理,让旅游产品合法合规,为 游客提供高品质旅游产品, 让游客为服 务本身付费,而非收取游客购物的回 扣。"在刘卫看来,还要加强行业协会自 治,比如出台更严格的行业自律规范, 加大对违规会员进行惩戒的力度。同时, 由旅行社协会持续发布消费警示,教育 消费者识别"不合理低价游",倡导理性 消费、文明旅游,从需求端挤压负团费

刘卫认为,应该在相关法规或实施 细则中进一步明确"强迫购物"的具体 情形, 让执法行为有据可依。比如, 无 故延长在购物场所停留时间, 因游客不 购物而拒绝提供服务或降低服务标准, 对不购物的游客进行言语侮辱、孤立等。

"借鉴《消费者权益保护法》,建议 增加发生强迫购物时游客可以要求 3 倍 赔偿的规定,既能激励游客主动维权, 也让违法者付出高昂代价。"刘卫说。

(丁一 陈磊)

打球遭遇犯规 受伤能否索赔

/ 法律咨询

我和几个朋友相约打篮球,对手是不认识的人。打球过程中,对方一名队 员犯规导致我倒地受伤。我能否要求对方赔偿相关的医药费用?

【解答】

我国《民法典》规定了"自甘风 险"原则: 自愿参加具有一定风险的 文体活动, 因其他参加者的行为受到 损害的, 受害人不得请求其他参加者 承担侵权责任;但是,其他参加者对 损害的发生有故意或者重大过失的除

因此, 在打篮球过程中因为正常 碰撞或者其他人犯规导致受伤, "受 害人不得请求其他参加者承担侵权责

需要注意的是,除非 恶意的报复性犯规, 一般 犯规动作不属于"对损害 的发生有故意或者重大过

公司不开证明 应当如何维权

我和公司已经协商解约,但是公司迟迟不给我开具离职证明,而我新人 职的公司需要这一证明办理人职手续。请问这种情况下我该怎么办?

【解答】

《劳动合同法》规定:用人单位应 当在解除或者终止劳动合同时出具解 除或者终止劳动合同的证明、并在十 五日内为劳动者办理档案和社会保险

关系转移手续。用人单位违反本法规 定未向劳动者出具解除或者终止劳动 合同的书面证明, 由劳动行政部门责 令改正;给劳动者造成损害的,应当承 担赔偿责任。因此,你可以向劳动行政 部门投诉举报。

丈夫近日去世 咨询继承事宜

我丈夫最近因病去世,他的家庭情况是父母早年已经去世,他有一个亲姐 姐和一个亲妹妹, 另外我们有一个女儿。现在我丈夫的姐姐和妹妹认为她们也 应分得部分遗产,请问她们的要求是否有法律依据?

【解答】

根据《民法典》的规定:遗产按 照下列顺序继承:

(一) 第一顺序: 配偶、子女、 父母:

(二) 第二顺序: 兄弟姐妹、祖 父母、外祖父母。

继承开始后, 由第一顺序继承人 继承, 第二顺序继承人不继承; 没有 第一顺序继承人继承的, 由第二顺序 继承人继承.

如果你丈夫的父母已经去世、那 么第一顺序继承人只有你和女儿, 你 丈夫的姐姐和妹妹属于第二顺序继承

根据《民法典》的前述规定: "没有第一顺序继承人继承的,由第二 顺序继承人继承。"

在有第一顺序继承人 的情况下, 第二顺序继承 人是无权参与继承的。

因此, 你丈夫的遗产 应当由你和女儿继承。

购货支付定金 是否应当退还

我和张某签订了一份供货合同,并预付了一半的货款作为定金。但是因为 市场发生变化,我不再需要这些货品,并第一时间通知张某,但张某表示定金 不能退还。请问张某的做法是否有法律依据?

【解答】

根据《民法典》的规定, 当事人 可以约定一方向对方给付定金作为债 权的担保。定金合同自实际交付定金 时成立。

债务人履行债务的, 定金应当抵 作价款或者收回。给付定金的一方不 履行债务或者履行债务不符合约定, 致使不能实现合同目的的, 无权请求 返还定金; 收受定金的一方不履行债 务或者履行债务不符合约定、致使不 能实现合同目的的, 应当双倍返还定

因此,如果是你违约,对方无须 返还定金。

但是,《民法典》也规定:定金 的数额由当事人约定; 但是, 不得超 过主合同标的额的百分之二十, 超过 部分不产生定金的效力。实际交付的 定金数额多于或者少于约定数额的, 视为变更约定的定金数额。

据此, 你预先支付了一半货款, 其中超过货款"百分之二十"的部分 不属于定金, 张某应当将超出部分返